

「2020 第十屆香港國際金融論壇暨中國證券『金紫荊獎』頒獎典禮」昨日在深圳舉行。香港特首林鄭月娥和全國政協委員、香港大公文匯傳媒集團董事長姜在忠均以視頻形式為大會致辭。林鄭月娥指出，香港作為國際金融中心久經考驗，面對新冠疫情及環球經濟動盪的挑戰，香港自信地展現了金融系統的韌力和穩定性。姜在忠表示，今年中央及時果斷出手制定香港國安法，堵塞了香港國安漏洞，有利於修復海內外投資者對香港營商環境的信心，有利於鞏固香港國際金融中心地位。

■香港文匯報記者 李昌鴻、胡永愛 深圳報道



林鄭月娥稱，香港在中央的支持下積極融入國家發展大局，推動市場進一步的發展。香港文匯報記者攝

林鄭月娥致辭時指出，面對新冠疫情及環球經濟動盪的挑戰，香港同時也勇於擔當促成者和推廣者的角色，並在中央的支持下積極融入國家發展大局，推動市場進一步的發展。她說，新一份的施政報告提出了一系列的措施，以鞏固和提升香港國際金融中心的地位。香港將深化內地與香港金融互聯互通，逐步擴大互聯互通資格股票的範圍，同意加快香港上市未有盈利的生物科技股，和內地科创板股票在符合特定條件下納入標的。同時，政府將推動香港房地產投資信託基金、私募基金以及家族辦公室的業務發展。她相信，這些措施會為香港的金融服務業以及整個經濟的發展注入新的動力，希望與會企業積極把握機遇。

姜在忠致辭時表示，2020年不同尋常，新冠疫情肆虐全球。在國家主席習近平親自部署和指揮下，我國採取嚴格的防控措施，疫情防控獲得全世界公認的最好成績，目前中國疫情防控的形勢持續向好，生產生活秩序加快復甦。國際貨幣基金組織預測，中國將是今年全球主要經濟體中唯一保持正增長的國家。

中國擴大開放提升競爭優勢

他說，今年是中國資本市場三十而立之年，中國資本市場在不斷的發展，堅定的擴大開放中提升了國際競爭優勢，綻放出奪目的光彩。滬深交易所總市值逼近80萬億元人民幣，建立了多層次資本市場體系。在服務實體經濟，優化資源配置中發揮了不可估量的作用。A股成功進入了摩根士丹利資本國際指數，吸引了更多的長期資金源源而來。如今，人民幣資產已經成為海外投資者首選。今年前9個月，上海、香港和深圳這三個交易所，分別奪得新股上市融資總額全球排名的首位、第三和第五。其中超過六成的融資來自科创板，由此可見，國家對科技企業的重視，以及在外壓力下，發展壯大本土資本市場的決心與魄力，都推動了交

劉焜輝：中國今年GDP總量將達美國3/4

香港文匯報訊（記者 李昌鴻、胡永愛 深圳報道）中國社會科學院經濟研究所教授、天風證券特邀經濟學家劉焜輝昨日在「2020 第十屆香港國際金融論壇暨中國證券『金紫荊獎』頒獎典禮」上發表演講時表示，2020年即將過去，這是一個非常不平凡的一年，而中國將是今年全球主要經濟體唯一實現正增長的國家，中國GDP將升到美國的3/4。

劉焜輝說，在全球疫情背景下，2020年中國經濟表現亮麗，預計中國今年GDP可以實現2%的增長，而美國大概萎縮4%。與此同時，人民幣對美元升值了8%。今年全年，中國經濟總量將達到美國的75%，去年這一比例不足70%，這顯然是非常驚人的進步。十九屆五中全會為中國作出未來15年的規劃，展望未來30年，我國確定了兩個發展目標：第一個是未來15年，即2035年，我國將實現中等發達國家的水平，也就是人均達到2.3萬美元，經濟總量將超過美



姜在忠強調，香港國安法有利於修復投資者對香港營商環境的信心，有利於鞏固香港國際金融中心的地位。李昌鴻攝

易所超越其他的競爭對手，這正是在「危機中育新機，於變局中開新局」的最好寫照。

港國安法利修復投資者信心

姜在忠強調，「今年以來，香港局勢向好，尤其是中央果斷出手，制定香港國安法，堵塞了香港國安漏洞，得民心順民意，這是香港由亂到治的重要轉折點，有利於修復投資者對香港營商環境的信心，有利於鞏固香港國際金融中心的地位。香港的數據顯示，自4月以來，超過3,800億港元的淨資金流入，包括網易、京東、萬國數據等在港上市。」

「10年來，『金紫荊獎』發展已經成為中國資本市場服務兩地上市企業高管的、規模最大、規格最高、公信力最強的專業性獎項。對提升中國上市公司的國際地位與形象，促進香港與內地經濟的合作及發展，發揮了積極作用。」

本次活動由香港大公文匯傳媒集團聯合北京上市公司協會、香港中國企業協會、香港中國金融協會等舉辦，中國上市公司協會會長宋志平、香港大公文匯傳媒集團執行總經理韓紀文，及內地和香港財經界官員、券商負責人、大型上市公司負責人等逾500位嘉賓出席。

國，重回全球第一。根據預測，到2050年，美國的經濟總量將只是中國的75%，這兩個前景非常的確定性。

資本市場改革帶動經濟轉型

他稱，經過2019年中央推動大的資本市場改革，A股市場發生了脫胎換骨的變化，深度和廣度有極大的擴展，今天的市場和之前30年的市場相比有很大變化。如果前面是一個小池塘，現在已經是汪洋大海。在今天註冊制、科创板、創業板進入制度創新的推動下，一年有數百家上市公司加入資本市場註冊制改革是國家政策，在未來經濟轉型中起到很大的作用，通過註冊制改革，可以遴選許多優秀的上市公司。

對於明年的市場，劉焜輝認為，中美兩個國家都會走向內循環。在這樣的背景下，為了贏得經濟轉型的時間和空間，中美之間存在博弈與合作，而人民幣面臨國內通脹上升的壓力。

林鄭姜在忠以視頻為「金紫荊獎」頒獎禮致辭

互聯互通注港新動力 籲企業積極把握機遇



「2020 第十屆香港國際金融論壇暨中國證券『金紫荊獎』頒獎典禮」昨日在深圳舉行。香港文匯報記者攝

嘉賓精句

香港特首

林鄭月娥：

■面對疫情，香港自信地展現了金融系統的韌力和穩定性

香港大公文匯傳媒集團董事長

姜在忠：

■香港資本市場靠着強大的祖國，正迎來發展的新時代

中國上市公司協會會長宋志平：

■提高上市公司質量是目前非常重要的工作

中國社會科學院經濟研究所教授、天風證券特邀經濟學家劉焜輝：

■今天的市場比30年前有很大變化，如果前面是一個小池塘，現在已經是汪洋大海

廣發證券首席經濟學家、發展研究中心董事總經理郭磊：

■預計全球貿易明年將出現顯著修復，中國出口份額將繼續上升，尤其是防疫用品和「宅經濟」下的消費電子產品的海外需求將激增

宋志平：首務提高上市公司質量



宋志平強調，提高上市公司質量是目前首要任務。李昌鴻攝

香港文匯報訊（記者 李昌鴻、胡永愛 深圳報道）在「2020 第十屆香港國際金融論壇暨中國證券『金紫荊獎』頒獎典禮」上，中國上市公司協會會長宋志平強調，提高上市公司質量是目前內地和香港上市公司的首要任務，而給投資者尤其是中小股東較好的回報亦十分重要。

宋志平表示，目前A股上市公司有4,100多家，總市值將近80萬億元人民幣。在香港上市的內地企業有1,300多家。因此，金融市場具有牽一髮而動全身的重要性。「我國證券市場正在推行『建制度、不預和零容忍』政策，提高上市公司的質量是我們今天非常重要的工作。」

增加對投資者保護力度

他指出，上市公司距離經濟發展的需要還是有一些差距，主要是上

市公司的質量還需要提高。所以從去年以來，中國證監會把提高上市公司質量作為上市公司工作的一個中心工作，中國上市公司協會進行了大量的培訓工作。去年為上市公司培訓了約6千多名董事、監事和高管，今年由於疫情的原因，線上培訓1萬多名上市公司的高管人員。今年3月份，新的證券法出台，協會加大了對上市公司違規違法的懲罰力度，加大對中介機構的監管，同時增加了對投資者的保護力度。

提高治理水平 做優做強

他稱，今年10月國務院印發了《關於進一步提高上市公司質量的意見》。「提高上市公司質量很重要，包括要提高公司的治理水平和做優做強上市公司。上市公司質量包括治理質量、運營質量、創新質量，只要抓住這些，就可以把上市公司的質量提高。」宋志平說，上市公司裏有許多優秀的公司，比如獲得「金紫荊獎」的公司。他認為，提高上市公司質量的水平，要抓兩頭帶中間，一個是抓優秀的上市公司，讓他們作榜樣，讓全體上市公司向他們學習，同時，也要積極促進一些後進的上市公司，讓他們迅速地提高質量，帶動中間的上市公司共同提高上市公司的質量。這是目前非常重要的工作。

郭磊：中國明年出口份額將續升

香港文匯報訊（記者 李昌鴻、胡永愛 深圳報道）廣發證券首席經濟學家、發展研究中心董事總經理郭磊在作主題演講時指出，預計全球貿易明年將出現顯著修復，中國出口份額將繼續上升，尤其是防疫用品和「宅經濟」下的消費電子產品的海外需求將激增。

郭磊表示，今年中國經濟增長略超預期。儘管受疫情影響，但在今年3月份之後從谷底位置「爬」出來，基本上在逐月改善。他還指出，今年中國經濟是今年全球主要經濟體中唯一保持正增長的，預計今年GDP增長速度可能會超過2%。

郭磊分析指出，有七個因素今年驅動中國經濟保持正增長，當中包括：寬鬆的財政政策，專項債帶動基礎設施和棚改；中游企業出現跨週期的景氣；地產上半年需求後置，疊加資產型通脹預期；出口逐步恢復的外需和產能的跨市場調配；汽車持平於名義增長；消費電子領域催生了5G疊加線上辦公和線上教育的新形態；服務業供給約束逐步打開背景下的修復等。

防疫用品宅經濟產品需求勁

對於明年中國經濟的走勢，郭磊持樂觀態度。他指出，出口對中國經濟的影響非常大，他自己十分看好明年外需出口的觸底回升，目前中國正在等待出現疫後經濟的第三輪復甦。如果後續疫苗出來，這會帶動明年中國出口產業鏈進一步回升。」

郭磊還預計，明年中國的出口份額將繼續上升，這背後也包含着部分產業比較優勢的提升，譬如防疫用品、「宅經濟」下的消費產品等，其海外的需求將會激增，出口份額也會繼續增加。

